
P A G E  1 

La m k t e  c i  jointe (amiexe I-) nous montre l e s  deux bas;:irzs 
versants des rivières 7 G r a i r i  Czrbst" e t  I' Le Férou 

identiques de p a r t  e t  d'autre. 

-2ent l a  lube. 

serony dor,c de'tem.i-nds 5 p a r t i r  dG ceux du Grand Carbet relevds pend.ant l e  
cycle annueï : J-ail!et 1950 - &zip. 1951. 

Tous :&&~OGLS qce l e s  conditions pluviomtitri ;ues e t  g4o log icp .e~ sont 

Mous cclrc:.l?Qronfà  GO lbh3drographie de ces deux rivitres e s t  sensible- 

Les débits pxbab les  tZ l a  gr i se  d'eau du cam1 "Prox!ager" 



* .*/.. - P A G E  2 

Débit du "Carbet" 
'a S ta t .  Jaw. X It29 Débit "Le Pérou" - 

à "Fmmagertl(Prise) - 

s o i t  : 
1 e r  Nars 1951 555 l / s  260 l / ~  21 130 lzs 

2 2.700 1 2  350 22 205 

3 505 1 3  260 23 260 

5 9-70 15 205 25 1.950 
6 350 16 205 26 1.300 

' 7 350 17 205 ,a 350 
8 400. i a  205 28 205 

4 450 14 . 205 24 205 

9 260 19 205 3 1.050 
10 350 20 130 30 8.100 

33. 3.850 

Soit une .s6rio.de critique du 6 au 24 Mars de 19 Jours  n'offrant cp'un débit 
moyen de : 260 l / s  . 

Nous nous baserons sum ces chiffres ?our nos estimatioi 
nais il es t  possible qu'me m & e  s o i t  plus sèche que celle nous servant de ba; 

Cependant d e  après l e s  observations pluvioncitrigues de l'usine Ptarquisat k 
"Bois Riant I' e t  à l'Usine l a  p1uviométrS;e est nulle pour l a  periode cr i t ique 
considérée. La pluviom4trie e s t  dgalenent nulle dans l e s  j o u r s  ?récédents depi 
le l5 C'est donc après chnq semaines totalment sèches que se @ 
place l ' é t i e e  de Tému : deux j o u r s  à 130 l / s .  

Nous ne consi2érOns ?as qutB P'Qchelle industrielle deux jou r s  d ' t  
- re ts  s o i e n t  prgjudiciables. P a r  contre une semaine de t r è s  basses eaux offre  i 

1951* 

inconvenient s en pleine reco1 te. Nous admettons donc p o w  nos cdculs un 
"étiage" correspondant h la moyenne des s i x  journries de plus faibles dgbi t s ,  sc 
4. j o u r s  B 205 1/s e t  2 j o u r s  B 130 l/s correspondant 'a un "étiage. industriel" 
de : 180 I/s. 

E T I A G E  : G E N T  Q U A T R E  V I N G T  l i tres/secc ----------- ------- ----------- --------- 

Mota : Pour mhoire nous estimons que l e  fortes crues atteignent de 50 à 
80 m3/secondex . e--- 
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1/ La Prise - L'emplacement e s t  remarquable par l'abondance de l a  roche en 
place, c o n s t i t m t  des fondations parfaites m l e s  deux rive 
distantes d'une viny,taine de mètres sur une longueur d'une 

La gente de  l a  rivière e s t  relative- soixantaine dc mètres. 

-ment faible : de l ' o r d r e  de 1 à 2 7: . La pente entre l a  prise e t  l a  d i s t i l l e r  

La prise e s t  probab1e:nent situ& SKC 1x1 seuil, 
taill.& dms me coulBe de Tave o u  entre deux coule'es. 

-------- 

'ans ltegsable de 2,5 

La phot0 c i  coatre nous montre la riviere vu0 de l a  p r i se  vera l 'mont  
(Photo nQ I). $u prcmier p l an  (1s.n galet -sé dessus) l e  bloc C ( v o i r  m e x e  nQ 
roche en $Lace, dto->. a 6 t6  prise l a  photo. SUI.. l a  gauche de la photo,  face au 
parsor;nage, l a  roche en p'l.,ae de  la  rive &roite. On retroilve ceti:e meme roche 
EW la ?hot0 nQ 2 cot6 d r o i t .  Den-iEre l e  persornage une partie de l a  roche eri 
place C. Lz  p h o b  2 represente l 'entrge du canal Vue de Is,mont vers l'aval.. 

La photo iiL 3 correspond aux deux barrages de roches e t  de dQbr is  v6git 
-taux assurant la sur81f'vation du p l a n  d'eau qui d i z e n t e  lo canal. L e  person- 
-nage est sur l a  ba r ra s  aval. Le barrage mont  es t  à gauche. Ax fond, entre 1. 
deux barrages on remsrque Is roche en place dG la rive gaiache pmticulièreaant 
a-ktaquée par l e s  cmes. 

L a  photo nQ 4 correspond au lit d.e tT6rou" ea aval des barrages. L e  li 
contient de gms blocs d'un m3 e t  plus pouvant peser quatre 9 crhq tor&es. 
Sur la, gauche de l a  photo on peut noter l a  pointe de La roche C s'avmc2ht ar;_ 

l e  lit. Sur la droite, mais dans l'ombre, Ia roche en ?lace de la  rive @ache 

Photo 4 : P, P a r t i r  ¿iu persoc prolongment vers l'aval de celle de l a  photo 3. 

-nage vers l a  droite (vers Ilaval) l a  paite du lit es t  plus f o r t e  e t  se ternir-. 
par  w e  peti te chute (O,5O mètre exv5mn) dont on voit le6 rmom t o u t  & fait 
B. droite sous lporibre. Cette chute 6.on.e d a s  m bs?s?in p e r ~ m e n ' ~  fomQ t&s 
pmbablenent p a r  le viole5ce dos crues ea butte à un iperon rochen de l a  rive 
gauche, sui te  dc l a  roche en place. (voir WEXB 2) 

2/ Sch&na de  la  p l i l se  actuelle. 11 s-t c'e deux enmc;hernenLs successifs 
cr&t deux pertes d- ch~xge dont le t o t a l  
assure au canal une lame d'eau de 0,65 &tri 

Pour Qtabl i s  l e s  feux drtgues en ;?ierses "sBches" 
il. faut dexx j o u r s  e t  cinq ho?nmm 

Le C6grrzvegent de l a  crise, ?.%rtie du canal 
en ânont d ~ :  la pren ik re  v m i e  de dfcharge, e s t  également f d t  pendan% ces d e u x  

La fiépense est  d e  dix journges à 605 francs s o i t  : 6,000 francs envirol 

----l--l-----------lI______ 

EJXXB"XhkEBTpSXEE33Z* environ en temps normal. 

3/  Bitretien de l a  prise - ------------ --------- 

j o w a .  

par rgfection de digue e t  6hgravercent. 
"cIue" ü e  l a  rivigre qui emporte l e s  roches. 
,W-l. 50 - Juin 51 : 
amuelle ?e 2.0CO I / s  

Ces refections ont l i e u  à chaque 
Mous conptons dans l a  période 

92 (quatre vingt douze) d 6 b i t s  sup&-ieims A l a  moyeime 
e t  49 (QUARAXTE XEXF) sup6rieur à 3.000 l/s. . . ./. . 
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On peut estiraer en première a?pmximltion que l e s  digues sont refaite: 
50 f o i s  p a r  an (Cinq homes pendant trois mois) s o i t  une dépense de l 'ordre de 

Mais  l e  prkjudice essentiel, non chiffre i c i ,  e s t  l ' a r r e t  des  
moulins pendant 100 j ou r s  p a r  an (trois m o i s )  se traduisant p a r  une perte sur 
mat6rrbel en non fonctioni:einent e t  p a r  une perte sur la pruduction possible cay- 
l a  valeur d'une d is t i l l e r ie  t ient  à l a  r8gularittj de son fonctioixe"t. 

300.000 f iaCs.  

4/ Vm:e de dPcherge - Cette vame, en ?lanche de 2,5 centimètres d'é!)aissein 
es+ refai te  chaque am&. Z6m de r4fdrence ----------------- Perpendicul-airement à cette vame se trouve 1 enpla. 

----------------- 

-ccumt d%ne sutre vur:e coml:mchît 1 ' entrge proprchnent d i t e  du can&l. 
C'est l k  que nous w o n s  efl"ectu6 l e  jaugeage du d & i t  'a 1'entr4e du canal. 
C'est &alment en ce point que nous prenons un zéro da référence topogmpbiq. 

corresponfmt ail radier de cette vanuie,c'est k dire 3u fozd( en t3ieri-e tail lQe 
du c a n a  cims l a  section de cette irame. (:yoir amexe 3) 

5/ Le cansl - La longueur Jcotczle du calal e s t  de l 'ordre de 800 mètres, 
Nous en distinguons quatre parties depuis la venne de dQchar, 

-I------ 

IQ 

2Q 

3Q 

4Q 

IQ 

29 

300 metres de cena1 ereuse' k &me l e  terraLn mais percé de "re~zrds~'  
ou de trous k crabes essursnt sim p r è s  du Liere du narcours (37%) pl 
de l a  moit i .4  des pertes (55%). 

Un aqueduc St s i x  B h-iL nBtres d. long doni  IC dc%ik :zaxLmu.u rtchel 
z&miz&tz n'atteint  pas 300 I/S. 

400 mètres de c3;jl Creus6 Qgalment dws 
relativment aoins  de pertes : pour  l a  moiti6 au ;>arcours 45 $ des 
psrtes. 

Une centaine de roètres parfaitenezxt maçonnks, W S  pertes, mais dont 
la c q a c i t é  maximum est au plus d e  270 I/S. 

terrain nais pr6sentaii 

%I relev6 sommire, estia6 en"pasff, ?emet de souligner l a  st 
tistique su iva te ,  relative 2~ des trsmux éventaels : 

52 % du c m l  soit 400 i84 environ sont capable de su?:>orter I'aug- 
-nentation de d6bi.t; nécdssaire. Plais ces 52 $ contien,.mt les perkee 
q c ' i l  faudra cherches B rauire awtmt que possible en prévision des 
t r ès  basses e a u .  Il y a au moins un "renard" tous l e s  10 mètres m i  
une quarantaine. Pour c l~cun il faut reconstituer un talus homosne 
offrant l e  m&mm de "pertes de cbrge" aux infi l trations.  S i  ?our 
chaque f f r en ,d f t  o n  effectue un 
estiner l e  cubage tota à quarante ou quatre vingt m3 de terrasremex 

26 $ s o i t  deux cent mètres envi ron sont h exhausser pour que le cmc 
puisse transporter au moins l e  double du debi t  m a x i "  actuel. I1 
faut pour cela m6let;rer l e s  berges d'au moins la  m o i t i 6  de l a  profo  
-6eur moyenne de l a  section consid6r6e. 

331 adTaetkant une profondeur 
moyenne de 0,60 m. il faudrait surélever l e s  berges de O,3O m. sur  1 
rive gauche, en largeur de 0,5O m. s o i t  environ 30 m 3  de maçomeriee 

deux m 3  de terrassements, on peut 

. . ./. . . 
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Remarquons, en effet,que seule la rive gauche du canal 'est l ' ob je t  de 1z 
p l u s  grande partie des réfections car l a  rive d r o i t e  e s t  constitu6e pax l e  talus 
abmpt du lit majeur  de l a  rivière ?Qrou. Ce talus n,est travailler pour 

des rectifications du lit (glargisceaents) ou pour  éviter l e s  6boulements. 

3~ 15 $I du c m d ,  s o i t  120 a. environ sont h refaire, en gén4rd sur l a  r ive gay 
-che souleaent. I1 s 'agit  d 'me sér ie  de r a w s  d e  quelquqs &tres  de long rem- 

Avec l e s  fondat2 placank l e s  % d u s  de d é b l a i s  qui n'ont pu etre  m i s  en place. 

cela pout repr6senter un mr de deux mktres de haut e t  d e  O,5O m. d'dpaissew 
soit Ru total : 

12c x 2 x 0,5 = DO m3 de maçonneries. 

4Q 4 $ du canal s o i t  une trantaine de &tres  correspondent h des passages ét?: 
B r e t a i l l e r  dms l a  ri7d-e droite p o w  r4gulariser l~dcoide~eslt :  20 m3 t e r ras  - 
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I1 est  nécessaire qu'une nappe d'eau se répartiaw mifom&ent sur 

La gouttière aym$ été surélev8e égale- 
toute L a  largeur de la mue hjdraulique. 

-ment e t  t;vasGe 20- asLwei- l a  suite du canal en maçonnerie, il sera i t  bon 2.e 
l 'évaser graduellement sur l e s  dem premiers t i e r s  de sa longueur t o t d e  selon EEC 
l e  croquis c i  dessous. 

L e  d e m i e r  t i e r s  prdsentaat seul une section rectangulair 
corresgomhnt à l a  largeur Ce la  roue. 

r o u e  de 1,50 lriètre e t  une vitesse mopme df6coflement +e l'ordre de 1,50 m / s  1 
l m c  d'eau ar r ivent  EUT l es  auge& aurait une Gpaisseur de : l i 3  centimètres. 

Avec mi d6bit de 400 l / s  ; uno largeur de 

Le c roqu i s  a b e t  6galmeat qv-e l a  gcuttiErc 2 six nGtreo de long. 

P r o f  ils il 
I 

La gouttière n m e  pente su?&kieure à ce l l s  du. cand. 
La lanie d'eau F a m e  de l a  gcuttikre a donc m e  assez 
@mde vitesse e t  l 'eau ne tonbe gas dans l 'au-get o,U6J 
se trouve juste en descous de l a  goutti6re nais 
dans u??- des saivants das l e  sens de rotatione 

Il conviendrait de p h c e r  l e  b o f i  de l a  
gouttière ?u1 peu en retrait se l 'axget qzl passe i 
l a  verticcle de l 'axe d e  rotation de l a  roue  6e 
sorte que ce soit celui l à  qui resoive leeau qui 
d o i t  travail'Ler depuis l e  somneJc de la roue. 

I 

I I 
I 

-- IL 
/ 

I 

1 

2 
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I/ Disposition des II ' eux. La station de jaqeage A se trouve ?i l ' e x t r 6  
-mité du canal, juste en wont du point  d e  p 
partage entre l a  "prise d'eau (3.e Cmesterre" 
e t  la dérivation vers l a  mue hydraulique. 

La station I3 est  celle de l'ar-llexe 6. 

..................... 

Actuellenent il existe un bassin 
-abreuvoir qui reçoit  l a  sumerse de la p r i s  
d'eau de Capesterra e t  q~ est traversé par 
l 'eau B distribuer kv l a  mu.e0 

Eh aval du bass5n l e  canal est franchi 
par l e s  chars a p p m t ~ a t  les caiiries B la d i s  
- le r ie .  

Il s'agit de fa i re  passer de -4 
B l e s  400 l / s  desf,in@s k l a  muee 

Entre l e s  plans d'eilli ~ 9 t  A et i3 il exi 
w1e diÎf4rence de Ylivam de trente tmis  ce 
-t.imètres. ElLe e s t  l a r g e "  svzfismte 20 

vaincre l e s  ?Eries de c h ~ g e s   JI" la, c " L i e  
-t ion pm,jet;ke. 
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%/ Première solution ut i l isant  l e  dispositif actuel. 
_______l________l__________ll___l_______-------- 

I1 s u f r ï r a i t  de sur&over de vingt centiuètres la canal e t  l a  mut- 
- t ière actuel-s. Mais il faudrait soulever d'autult,sinon plus,le passage des chars 
e t  relever &alment l e  plan d'eau du bsssin ce qui en augmenterait l e s  M t e s  au 
?Qtrh"t du dcoi t  5 assurer. 

Cette conduite passo elitre le baseil? e t  l a  d i s~ i l . l e r i e ,  =ais au bor 
ou presc;LLk du basriil. Son mantaF- es t  de  pouvoir e t re  eTLfozlçde d a s  l e  s o l  sous 3 
passace des chars,dor,t la yente sera i t  régu1iGre;nent am651agri.e ce %viî f ac i l i t e r a i t  
l e s  nanoeuvres. Cette disaositiori peut s'accoaoder d'me 16gkre mise en charge de 
l a  cozc'tuite entre dens chmbres de miso en charge ( a e t  b ) en magomeries, 

p a r  S ~ ~ ~ O U T S  c ' e s t  le 6ispositioii la  courte. kais s ' i l  f au t  enterrer Is 
caiaIioation  SO:^ l e  pcscage des CI-SS ; il fairt pw&illeurs ~n soutenir, en 2 a r t i  
-eulier au d r o i t  de Is. p r i s e  d'eau , ce qui ?eut correspondre à lm montage plus 
on~rsux que celui wique;ner,t c;11 trmch6e. 
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les chambres do clxir.C;es (a) ek (b) sont placées de l'autre coté de l a  Prise  d'e: 
de Capsterre e t  du bassin. 

C e l a  implique l a  ferinetLre de la vanne actuelle don. 
-nant &UIS Ia GuttiBre e t  llouverture d'une vame à peu p S s  idcatique en faceL 

l a  cflnd1sation a t  l e  prolongment dLï cam1 do la. stnlion Be 
M a i s  la cwd-isation es t  dans mi % e r r a h  pins stab1 

ei; il est  :noins ngcessrire de l'enfoncer sous l e  pas::age des chars. 

Troisikne solution variante de l a  deuxième, 

~a car,iLisrztion e s t ' l a  mème que pour l a  demième Eolution, m a i s  

Ce1.a inplique é@anent l e  creusement d'une %ranch& sili. toute l a  longQeus: 

1io":ons qzlil serai t  comode, en particulier en(3) dlavoir un "cou 
à SOP. 011 ::Eut l e  mqcmier B d8faut (croqois)  

I'ennJcrQc de (a) P O - I  e!npecher I'entrh de CGQS &angers (!ans l a  cana3-isaJ%ionc 
Far grEca&tion il. faut g r i l l e r  

D e  r&ae (a) e t  (b) ne sont pas B c ie l  oüxert m a i s  
6as-1-6S. 
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Ce barrage doit  ae-wer la  dérivation des d4bits Ce Is rivière 
Pdrou., iiii'8rieur ou 6gaw B 660 ( s i x  cent li$res pa"  seconCe). 

-g&*, a p r k  uti parcours en cwd- de l'ordre de eo0 &ires. 
Ces de"oits seront restitu% B La r i v i k r e  au d r o i t  de la d i s t i l l e r i e  ?&": 

I1 s'agit doac dc d6river l e s  faibles d & i k  de l a  rivière. 

Par cons8quent l a  principale qua l i t6  du barrage sera SOLI 6tanchBité. 

mc?o fm 13?lr1ce. 
C a r  t o u h  ln valeur du barrage tient dms ?-a qu.d i té  de ses 
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p a r  des parafoui l les  azont et aval iicstin6s k rédu i re  l es  riqques d'infiltration: 
L e  parafouille pourrait se const i twr en coulant du béton k travers l e s  roche 

aussi profondément que pc stjib2.e. 

forte il fadsai t  2mlonge;es l e s  foiidatioiis 

4/ Ilauteur du b a r r i e .  Les îondatiom at-leigriant la coke z6ro c 'es t  B dire l e  
niveau du radier d(- l a  vuzr-e de prise du e a & ,  en a17a.I. 

irrrédist 6: l a  v a "  dc; d6chs?rge, l e  reste du barrege 
n'oÎfre pzs dc difficult&. 

I1 s 'agi t  seulment d:. d é t e m e r  sa lmuteur ex fonction ch de%it çus ].'on veut 

----------------...- 

I1 Z w - t  envisager ?oa r  lf6t.iage de focctionner avec deux x o u l i n s  B czmes seule- 
-nent zu Lieu de tmis. Un dQbit de 250 l/s h l a  roue est suffismt, s o i t  : 
250 + 1.5 $ 

300 - 180 = 120 l / s  pendad 8 heures s o i t  : 1 2 0  Y, 8 x 3.600 = 3.450 33 

-SEW, ce q~ cosres:joi-id B GE barrage do p r & s  Sie yaa'ire &!.tres d e  l.a~&. 

pertes = 8 9  1/s. Pasons 1 1 0 ~ ~  Lm 300 l/s nFc6ssairee à, l a  prise. 
Le fil dfe 1'eaz foumissant IEG l / s  faut cr6er m e  i.6ser-m assurmt : 

Avec un pl an d cau de 1.2GC a:! l a  trmche de r6serve a encore 2,85 mètres d 62: 

consQcutives. 

heures. Si l ' o n  cons t ihe  u m  réserve  deux mille mJ, seulement (tranche d'eau de 
5'8tiage c7,tjbite 160 1/s soit 650 m3/heure ou 1.950 m3 en t r o i  

1,65 a. e t  barrage de 2,5C G i r e s  en este environ.) e l l e  pourra se vider 120 1, 
. O ./. . . 
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en u33. peu plus de quatre heures e t  demi. 
Le matin, a p 2 s  l e  remplissage fio 1s riLïit on débito la rése rve  pendant quatre b 
lieures , ,,$-e s i x  b CIix lieures pu- exmp1.e. =;.e se rerr~pl.iua de  dix B trhkze hew 
pour 8s:"urer m e  dzuxikre t , rache quotidieme de t ravai l  de 1 4  h. h 18 h. 

Le r6gJaga s'effectue E partir.d'une dchelle l i n m k d ~ r i q w  prdcisait l a  cc 
B laquelle o n  d o i t  ten i i?  l e  pland'eau dms le c;anal. pour  zssu.rer l e  d6bik utile 
Au -W e t  4 mesure que l a  réserve baisse on ouvre l a  vamie de rQ@.age, k l'aid 

dtun volant de xar,oeuvre, POW sa in te r i r  lo niveau c l u  1)Ixn d'eau- + h e  cote  coi1 
-tante. 
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